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Spørgsmål nr. S 210: 
Hvordan agter regeringen at reagere over for Det Palæstinensiske Selvstyre, efter at det står 
klart, at kristne i stort tal jages væk eller chikaneres i de områder i Samaria og Judæa, som 
administreres af selvstyret? 
 
 
Svar: 
Der vurderes at være cirka 200.000 kristne i det palæstinensiske selvstyreområde, primært 
koncentreret omkring Jerusalem, Ramallah og Betlehem, mens mindre samfund er bosiddende i 
Gaza.  
 
Situationen for kristne er alvorlig i Gaza, hvor forfølgelsen af kristne eller sekulære er taget 
til siden 2006. Mange kristne er kritiske over for deres aktuelle betingelser på Vestbredden – og 
der finder efter alt at dømme relativt større aktuel emigration sted blandt kristne end muslimer. 
Omfanget kan ikke fastsættes præcist, da officielle emigrationsstatistikker ikke skelner mellem 
religiøst tilhørsforhold. Det vurderes i denne sammenhæng, at mange kristne palæstinensere har 
flere ressourcer og udenlandske kontakter end gennemsnittet af befolkningen 
 
Den politiske og økonomiske krise siden 2006 har ført til stigende islamisk fundamentalisering 
og radikalisering og det medvirker til at øge spændet til de kristne grupper. Det er primært 
radikaliserede islamiske grupper, der står bag overfald og chikanerier. Det Palæstinensiske 
Selvstyre, muslimske religiøse ledere - og endda Hamas - griber imidlertid ind over for overgreb 
og fremhæver solidariteten med de kristne palæstinensere. Presset fra en voksende islamisk 
radikalisering er med til at skabe en øget usikkerhedsfølelse ved de kristne grupper. Pavesagen i 
september 2006 - og tegningsagen før det - viste lokalt, at de kristne-muslimske relationer kan 
være skrøbelige. I forbindelse med Pavesagen blev påsat brand i fem kirker på Vestbredden og i 
Gaza, men uden tilskadekomne. Ingen tog ansvaret og Hamas-regeringen fordømte omgående 
episoderne. 
 
Det palæstinensiske selvstyre håndhæver en ligestillingspolitik mellem de muslimske og kristne 
befolkningsgrupper og griber aktivt ind i tilfælde af overgreb på kristne eller kristne grupper. 

 (2. samling)
S 210 - 
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Den kristne befolkningsgruppe er sædvanligvis altid repræsenteret af indtil flere kristne ministre 
i det palæstinensiske selvstyres regeringer – selv i den tidligere Hamas-regering. Pt. er der to 
kristne ministre, herunder ministeren for lokaludvikling, der er en central samarbejdspartner i 
gennemførelsen af den bilaterale danske bistand. Weekenden i skolerne er for at imødekomme 
begge religioner delt, således at skolebørn har fredagen fri (den muslimske weekend) og 
søndagen (den kristne). Præsident Abbas gør personligt en stor indsats for at sikre de kristne 
befolkningsgruppers rettigheder og position og er den første til skarpt at fordømme tilfælde af 
overgreb. Abbas, der er muslim, deltager f.eks. i alle de store kristne højtideligheder, herunder 
julegudstjenesterne i Betlehem, hvilket også skete i 2007.  
 
Regeringen arbejder på at bidrage til at forbedre vilkårene for palæstinenserne - kristne såvel 
som muslimer - på Vestbredden, herunder gennem økonomisk bistand og støtte til   
lokaludvikling. Danmark bidrager allerede aktivt til fremme af menneskerettigheder og 
minoritetsbeskyttelse i de palæstinensiske områder gennem bl.a. støtte til den palæstinensiske 
ombudsmandsinstitution (PICCR), EU's polititræningsmission (EUPOL COPPS), den 
palæstinensiske valgkommission (CEC) samt en langt række uafhængige palæstinensiske 
menneskerettighedsorganisationer. 
  
Hvis det kan dokumenteres, at det Palæstinensiske Selvstyre ignorerer tilfælde af intimidering, 
vil regeringen naturligvis tage det op med Selvstyret. Chikane eller diskrimination i mod 
religiøse minoriteter kan aldrig accepteres. 
 


